

## 全省上半年经济会议召开

# 稳住经济大盘不断巩固良好发展态势 坚定信心决心大力推动经济持续发展

尹力出席并讲话 赵龙作具体部署

据福建日报 7 月 19 日,全省上半年经济会议在福州召开,强调要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,完整准确全面贯彻新发展理念,落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求,坚定信心决心,大力推动经济持续发展,确保经济运行在合理区间,确保社会大局安定稳定,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。省委书记尹力出席并讲话。省长赵龙结合省委省政府工作检查暨“两稳一保一防”督查活动总结,点评九市

一区上半年经济运行情况并作具体部署。省政协主席崔玉英出席。尹力指出,今年以来,全省上下深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,认真落实党中央国务院决策部署,团结一心、扎实工作,克服新冠疫情和自然灾害等超预期因素不利影响,我省经济社会发展保持稳中有进,上半年全省地区生产总值 24605 亿元,增长 4.6%,取得了来之不易的成绩。但也要看到,面对国际国内复杂严峻形势,我省经济发展面临不少新情况新问题,稳得住、才能持续发展。

尹力强调,疫情防得住,经济才能稳得住、才能持续发展。要坚持人民至上、生命至上,坚持外防输入、内防反弹和动态清零,科学精准、抓早抓小,扎实做好疫情防控工作。认真落实国家第九版新冠防控方案要求,优化完善常态化防控措施,综合用好医学预防、信息技术、社会治理等手段,着力补齐海上防控等工作短板,持续压紧压实四方责任,坚决防止一刀切、层层加码,最大限度减少疫情影响,努力用最小代价实现最大防控效果。

(下转 3 版)

## 产城人融合发展 共享“26℃之城” “传承‘晋江经验’ 共享品质泉州”系列主题新闻发布会南安专场举行

本报讯(记者 陈亮亮) 19 日,“传承‘晋江经验’共享品质泉州”系列主题新闻发布会南安专场举行。南安市委书记张桂森围绕“产城人融合发展 共享‘26℃之城’”作主题发布并回答记者提问;市委常委、组织部部长黄晓东,市政府党组成员、副市长邱雪亮回答有关提问。泉州市委宣传部常务副部长、市政府新闻办主任郑国防主持会议。

张桂森在发布会上说,南安是福建省乃至全国县域经济的“排头兵”,也是“晋江经验”的创新实践地。十年来,南安坚定实体兴市之本,在传统和新兴两条产业赛道上同步发力,经济总量从

2012 年的 659 亿元跃升到 2021 年的 1536 亿元,十年连跨十个百亿台阶,跻身全国县域十四强,智造南安加速蝶变。十年来,南安坚持城乡互融之路,按照“为民建城、有机更新”理念,系统推进城市形态、质态、业态、文态“四态”融合、能级提升,“一市三城”格局形成,宜居宜业品质大幅提升,大美南安形神兼具。十年来,南安坚持守正创新之道,持续深化“放管服”改革,创新基层治理网格化,推出 30 多项靶向破题的体制机制创新项目,县域治理效能全面提升,奋进南安活力迸发。十年来,南安坚守人民至上之心,在教育、医

疗、乡村振兴等民生领域持续发力,每年把近八成财力投入民生事业,十年累计投入 560 多亿元,全力把民生实事办好、好事办实,幸福南安实景绽放。

张桂森指出,站在新的发展起点上,南安将聚焦“海丝名城、智造强市、品质泉州”目标,瞄准实体经济、现代城市、开放合作、幸福民生、先进文化、体制机制等“七大体系”建设任务,继续传承弘扬“晋江经验”,以开展“马上就办、真抓实干”作风建设行动,提振干事创业精气神,大力推进“强产业、兴城市”双轮驱动,实施百项重点任务清单,全面提升产业、城市、人文、政务

能级,奋力在全省、泉州市全方位推进高质量发展超越大局中走前列,以优异业绩迎接党的二十大胜利召开。

发布会上,媒体记者围绕作风建设专项行动、“26℃之城”、大督导工作机制、引进高层次人才配套政策以及园区标准化建设、赋能用数和引导科技赋能等方面提问,南安市领导用具体事例与翔实数据分别回答提问。

发布会后,有关参会媒体来到南安开展集中调研采访活动,走进中荣幕墙项目、泉州(南安)高端装备智造园、南安市新时代文明实践中心、申利铝业等地实地采访。

## 曾连接金鸡大港,是船舶停歇的天然内港 清淤整治! 后田古避风港有望破茧重生

■本报记者 赖香珠 李想  
实习生 陈红  
通讯员 陈海波 王晶 文/图

在南安市丰州镇九日山附近的后田村,有一个池塘叫作“后田嘉池”,古时这里连接着金鸡大港,是船舶避风停歇的天然内港、澳口。

沧海桑田,历史变迁,虽然这里没有了一艘艘停泊的渔船。但在后田村,避风港复苏行动正在进行着。

古时曾是避风港  
历史变迁失去光景

昨日下午,当记者来到现场时,几辆挖掘机正在紧张作业,施工人员正在修建湖岸堤岸。从上方鸟瞰,呼啸而过的动车和镶嵌在宽阔绿野上的古避风港,构成了一幅美丽的风景画。

据史料记载,清道光十年(公元 1830 年)前,后田村有一个连接着金鸡港的内港,面积大约 500 亩,港湾内停泊着一艘艘渔船。这里曾世代生活着渔民,承载着一代代渔民的记忆,更是古代海上贸易的历史见证。

“当时,百姓们在这里安居乐业。后来,随着历史地理变迁,水土流失严重,海平面升高,海港逐渐外移,避风港逐渐缩小,成为一个湖泊。”后田村村民黄先生告诉记者,后来,乡民将湖泊改作“家池”,后又改为“嘉池”。嘉池内生长着莲藕和白芡实,每年 6 月—10 月,满池荷花美不胜收,香气更是飘散四方。

“新中国成立后,百姓大搞开荒造田,嘉池只余 25 亩左右。随着改



后田古避风港正在清淤整治。

革开放,上游兴办企业,雨水将土渣、水泥渣等杂物直排嘉池,池塘被不断填高,失去排洪抗旱能力,水中莲藕、芡实灭绝,嘉池再也没有了往日的光景,实在惋惜。”今年 70 岁的黄甲明作为后田村的一分子,曾在嘉池种藕收藕,也见证过“映日荷花别样红”的美景。

多方奔走鼓与呼  
避风港有望重生

看着逐渐黯淡失色的后田古避风港,镇、村开始行动起来,为避风港复苏行动鼓与呼。

2019 年,丰州镇曾向上级部门建议,把后田嘉池加以扩大、清淤、加深,增加仿古的艺术雕刻,池内种莲藕、放鱼、建钓鱼台及休闲亭,周边种植特色农作物、花卉、水果、药材等,将后田古避风港打造成九日山海丝文化观赏景点。

“后田古避风港是一个历史悠久的避风港,无论是从它的历史价值,或是海上丝绸之路的关联来看,都值得加以发掘。”丰州镇政府相关负责人表示,后田古避风港历史悠久、意义重大,附近更是有息官马槽、福佑帝君庙宇遗址等历史遗迹,并与九日山景点相邻,是海丝文化的明珠之一,因此,

这里具有一定的经济与文化价值。

在上级部门的重视下,2021 年后田古避风港开始重生,进行清淤整治,“该项目总投入约 300 万元,整治面积约 25 亩,清淤深度为 2.5 米,于去年 4 月启动,预计今年 8 月完工。”驻村工作队工作人员黄文楷介绍,整治完成后,后田村还将规划建设休闲漫道、凉亭等,同时在水中种植荷花,在周边种植蔬菜、玫瑰、菊花等植物,恢复避风港生态环境,推动乡村旅游发展,助力打造美丽宜居和谐村。

接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红……相信后田古避风港再现荷花香飘四方、碧波荡漾,指日可待。



## 数说南安

550 万元

## 南安 11 家企业获省级奖补资金

本报讯(通讯员 赵雅莉 记者 庄晓丽) 近日,南安市闽发铝业股份有限公司、固美金属股份有限公司等 11 家企业获省级两化融合管理体系贯标项目奖补资金 550 万元。

近年来,南安市深入探索以两化融合管理体系引领企业战略转型、组织变革、管理创新的新机制,积极推动企业开展贯标与评定,系统推动企业技术创新和管理变革。下一步,南安市财政局将严格资金管理,提高资金使用绩效,力促达标企业达到运营成本普遍下降、经营利润普遍提增、企业竞争优势凸显的效果。

600 万元

## 南安 8 个村庄获泉州市级补助金

本报讯(通讯员 庄小红 记者 庄晓丽) 近日,泉州市财政局、泉州市住建局联合下达南安市重点扶持历史文化名镇名村传统村落改善提升项目市级补助资金 600 万元。

据悉,该笔资金将惠及石井、丰州两个乡镇 8 个村庄,将专项用于修缮保护和活化利用历史建筑,为整治传统街巷、改善镇容镇貌、村容村貌,推进产业发展提供有力资金支持。

## 南安市人大常委会

## 集中开展“双联”活动

本报讯(记者 洪丽燕) 18 日至 19 日,南安市人大常委会主任黄景阳带队,深入金淘镇、柳城街道、眉山乡等地开展“双联”活动,听取代表对建议办理工作的意见,并征求代表在闭会期间对南安市经济社会发展及民生热点、难点问题的意见建议。人大常委会领导苏毅伟、傅漳龙、黄梓奇参加活动。

活动组走访了南安市挑战狼(福建)服饰、福建省诺华卫生用品有限公司、福建成功机床有限公司、福建省汉舍智能家居有限公司等代表企业,察看企业车间、展区,关心了解企业生产、加工和销售情况及企业目前存在的困难。同时,一行人还参观了观山村古大厝和皇旗生态茶园,调研了金淘镇玉园村“党建+”乡村产业振兴、南丰村“党建+”邻里中心、眉山乡“党建+”邻里中心等,通过实地走访、听取汇报的形式,了解乡村旅游、乡村振兴、“党建+”邻里中心等各项工作开展情况,并给予相关工作指导。

活动组依次在金淘、柳城、眉山等地召开座谈会,逐一听取各代表团代表们对建议办理工作的意见和建议,向代表征求闭会期间对各方面工作的建议、批评和意见,同时,询问代表在工作、生产、生活中需要市人大常委会帮助解决的事情。

座谈会上,黄景阳对金淘、柳城、眉山等乡镇街道的经济发展、社会治理、乡村振兴等方面成效及人大代表认真履职给予了充分肯定。他鼓励各乡镇树立发展信心,进一步解放思想,增强发展的紧迫感,同时,充分发挥资源优势,进一步抢抓机遇,因地制宜发展镇域经济。在代表履职作为方面,他要求,各级人大代表要牢记使命初心,加强学习,不断提高履职能力和水平,履职尽责服务人民,为南安经济社会事业发展贡献人大力量。

## 简明新闻

19 日下午,南安市领导曾惠阳、陈志慧带队前往石狮蚶江地区走访慰问 73653 部队外出海训官兵。

本报记者 陈江涛